PROVA 714/C/12 Pégs.
EXAME NACIONAL - PROVA DE INGRESSO

Cursos Instituidos pelo Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Margo -

Duraciio da prova: 120 minutos 2. FASE
2006

PROVA ESCRITA DE FILOSOFIA

COTAGOES
GRUPO 1
L o et b e et et b e e baeetae e ettbeeaaaaens 5 pontos
2 e e e e as e et e er e aaseaanes 5 pontos
B ettt ettt s 5 pontos
L ST P ORI PTUPT 5 pontos
B e ettt et baeaeaaa e 5 pontos
L T VORI PR RO 5 pontos
T e et 5 pontos
B ot ettt aaas 5 pontos
D et a et a e e e aaeaaaans 5 pontos
B0, e et et b e bt b et an 5 pontos
50 pontos
GRUPO 11
(Percurso A ou Percurso B)
o O PP PR USUUPUPTRPRRP 10 pontos
y 2 U PSSP UU PO PPN 10 pontos
20 pontos
GRUPO III
1.
I T O U U U OO P ST SOTUP PPN 10 pontos
e e e 20 pontos
L e e 15 pontos
2 e e 30 pontos
75 pontos
GRUPO IV '
. TR O TSP U PP U TT PR RPPRI 25 pontos
y SO O O PO PO P P PP PP 30 pontos
55 pontos
TOTAL ... 200 pontos
V.S.FF.
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificages a atribuir a cada item s&o obrigatoriamente:
— um namero inteiro de pontos;

— um dos valores apresentados nos respectivos critérios especificos de classificagéo.

A valorizagéo dos itens de resposta aberta faz-se de acordo com niveis de desempenho.

1. Avaliagao do desempenho na comunica¢ao escrita em lingua portuguesa

Nos itens de resposta aberta com cotagéo igual ou superior a 15 pontos, além das competéncias
especlficas da disciplina, s&o também avaliadas competéncias de comunicagdo escrita em lingua
portuguesa, tendo em considerag&o os niveis de desempenho que a seguir se descrevem:

— Nivel 3 - Composi¢céo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia,

ou com erros esporadicos, cuja gravidade néo implique perda de inteligibilidade e/ou de
rigor de sentido.

— Nivel 2 -~ Composigéo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo
e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

— Nivel 1 — Composigdo sem estruturagdo, com presenga de erros graves de sintaxe, de
pontuagéo e/ou de ortografia, com perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

2. Avaliagdo do desempenho na disciplina: aspectos a considerar nos descritores dos itens
dos Grupos Ill e IV

Unidade légica: uma resposta tem unidade légica, ou coeréncia, quando as ideias sé&o
apresentadas de forma articulada e sem contradig&o. Considera-se que uma resposta contéem

falhas pontuais na unidade légica quando, por exemplo, se verifica um uso irregular dos
conectores do discurso.

Unidade temaética: uma resposta tem unidade tematica quando a informagéo apresentada é
relevante, isto &, esta relacionada com o que é solicitado no item, mesmo que seja secundaria.
Considera-se que uma resposta contém falhas pontuais na unidade tematica quando contém
frases avulsas ou irrelevantes.

Afirmagdes incorrectas: considera-se que uma resposta contém afirmagdes incorrectas quando
as afirmagdes feitas distorcem o contetido dos textos ou das teorias em causa, ou quando fazem
atribuicdes erradas.

Compreensao da estratégia argumentativa de um texto ou de um autor: considera-se que ha
compreens&o da estratégia argumentativa de um texto, ou de um autor, quando uma resposta
mostra que foi identificada a articulag&o entre as razdes apresentadas e a tese defendida.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
ftem Resolugio COTAGOES
Versédo 1 Versdo 2
1. Cc D 5
2, A 5
3. B D 5
4, A c 5
5. B A 5
6. Cc A 5
7. c B 5
8. D Cc 5
9. A D 5
10. D c 5

E atribuida cotagéo total a cada resposta correcta. As respostas incorrectas s&o cotadas com zero

pontos.

E atribuida a cotag&o de zero pontos aos itens em que o examinando apresente:

— mais do que uma op¢ao (ainda que nelas esteja incluida a opgéo correcta);

— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

V.S.F.F.
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GRUPO IT

Se n&o houver indicagéo do percurso escolhido, a classificagéo é zero pontos.
S6 sé&o classificadas as respostas que correspondam a itens de um mesmo percurso.

Caso haja respostas a itens dos dois percursos, apenas s#o classificadas as respostas referentes ao
percurso a que pertence o item respondido em primeiro lugar.

PERCURSO A

b et eeehetetereteteeseiettereteeaeeiettueaeeeiehtheteeee i tbtteea s heeete e e ateeeeiat ntetesaiarateesianteteaaasnteeseeanrrtteeaaanan 10 pontos

A resposta devera apresentar as premissas segundo a ordem apresentada na resolugéo (forma
siloglstica): premissa maior, premissa menor, conclusio.

Todos os gregos s&o mediterranicos.
Alguns filésofos s&o gregos.
Logo, alguns filosofos s&o mediterranicos.

O examinando podera apresentar o indicador de conclus&o em linguagem simbdlica.

Em alternativa, o examinando podera apresentar a seguinte resposta:

TodooAéB
Algum C é A
~AlgumCéB

Neste caso, tera de apresentar o dicionario, fazendo corresponder cada termo a uma e uma soé

letra:

A - gregos
B — mediterranicos
C - filésofos

Niveis

Descritor

COTAGOES

N2

Apresenta todas as proposigées na forma canénica.
Apresenta o argumento na forma silogistica.
No caso da resposta alternativa, apresenta o dicionario correctamente.

10

N1

Apresenta todas as proposigdes na forma canonica.

Distingue a conclusdo das premissas.

No caso da resposta alternativa, apresenta o dicionario com erros, OU
néo apresenta o dicionario.

2P TP PP PRSPPI 10 pontos

O silogismo é invalido, porque o termo médio (fundamentalistas) n&o esta distribuldo em nenhuma
das premissas.

Niveis

Descritor

COTAGOES

N2

Classifica o silogismo como invalido.
Explica 0 modo como ¢é infringida uma regra de validade silogistica.

10

N1

Classifica o silogismo como invélido, MAS ndo explica o modo como é
infringida uma regra de validade silogistica.

ou
Enuncia uma regra efectivamente infringida no silogismo, sem mostrar o
modo como é infringida.
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PERCURSO B

................................................ ettt et 10 PONTOS

P = A verdade é relativa.
Q = Vale a pena discutir.
P——-Q

S.Q— P

Niveis

Descritor

COTACOES

N2

Constréi o dicionario correctamente: indica uma e uma so letra
proposicional para representar cada uma das proposi¢cdes simples (ou
atdmicas).

Formaliza correctamente o argumento na linguagem da légica
proposicional. '

10

N1

Constréi o dicionario correctamente, MAS néo formaliza o argumento,
OU formaliza incorrectamente o argumento.

ou
Formaliza correctamente o argumento, MAS constréi incorrectamente o
dicionario (por exemplo, atribui letras a frases que nado expressam
proposi¢des simples, ou a expressdes que ndo sdo frases), OU nédo
constréi o dicionario.

10 pontos

A forma argumentativa € invalida, porque ha uma circunstancia em que todas as premissas s&o
verdadeiras e a conclusdo é falsa, como se pode verificar na linha assinalada no inspector de
circunstancias.

Em alternativa, 0 examinando podera apresentar a seguinte resposta:

A | B |(AV B) A -B — —A
V[V Y F F V F

A forma argumentativa é invalida, porque a condicional correspondente a forma argumentativa® néo
¢é uma tautologia, ja que ha uma circunstancia em que a condicional é falsa, como se pode verificar
na linha assinalada na tabela.

(* A condicional formada pela conjung&io de todas as premissas como antecedente e pela conclus&o como consequente.)

NOTA: O inspector de circunstancias e a tabela de verdade apresentados contém a informag&o minima exigida.

V.S.FF.
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Niveis

Descritor

COTAGOES

N2

Constréi correctamente o inspector de circunstancias (ou a tabela de
verdade) e atribui correctamente os valores de verdade.

Classifica o argumento como invalido, interpretando correctamente o
inspector de circunsténcias (ou a tabela de verdade).

10

N1

Constroi correctamente o inspector de circunstancias (ou a tabela de
verdade), atribuindo correctamente os valores de verdade.
interpreta incorrectamente o inspector de circunsténcias (ou a tabela de
verdade), OU néo interpreta.

ou
Constr6i o inspector de circunsténcias (ou a tabela de verdade),
cometendo erros na atribuigao dos valores de verdade.
Interpreta o inspector de circunsténcias (ou a tabela de verdade) de
acordo com os erros cometidos. ’
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GRUPO III

....................................................................................................................................... 10 pontos
No texto é defendida a posigé&o segundo a qual o conhecimento & possivel.
Niveis Descritor COTAGOES
N2 — ldentifica a posigéo defendida no texto. 10
N1 — Faz afirmag¢des que conduzem a posigéo defendida no texto QU que se 5
inferem dessa posigéo, MAS a posigéo néo é explicitamente identificada.
Lot e et s et er et ettt et naes oo 20 pontos

— Para decidirmos quais as crengas que podemos aceitar como verdadeiras, temos de rejeitar
como falso tudo o que n&o seja indubitavel.

sempre.

Verificamos que os nossos sentidos nos enganam aigumas vezes.
Logo, as crengas baseadas nos sentidos devem ser todas rejeitadas.

NOTA: Néo se exige que o examinando utilize exactamente os mesmos termos do descritor da resposta correcta.

Se os nossos sentidos nos enganam algumas vezes, ndo é inconceblvel que nos enganem

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagéo escrita em lingua portuguesa

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

Niveis*

2

— Apresenta explicitamente as trés razdes, podendo recorrer a citagéo ou a
parafrase do texto.

- Aresposta revela compreensao da estratégia argumentativa de Descartes.

— Aresposta tem unidade |6gica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

20

19

18

Niveis**

~ Apresenta explicitamente duas razdes, podendo recorrer & citagéo ou a
parafrase do texto.

— Aresposta revela compreensdo da estratégia argumentativa de Descartes.

— Aresposta tem unidade l6gica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

16

15

14

~ Apresenta explicitamente uma razdo, podendo recorrer & transcrigéo do
texto.
—~ Faz afirmag6es incorrectas, avulsas ou irrelevantes.

12

11

10

— Faz algumas afirmagdes correctas sobre a filosofia cartesiana OU sobre
os argumentos contra o conhecimento sensorial, relacionadas ou n&o com
as razdes solicitadas no item.

— Faz afirmagdes incorrectas, avulsas ou irrelevantes.

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

“* No caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem davidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo mais elevado dos dois em causa.

No caso em que a resposta n3o atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a cotagéo
a atribuir & zero pontos.

V.S.F.F.
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I S O SO U O U U STRPPOTUR 15 pontos

— Ha um conhecimento que resiste a todas as duvidas, mesmo as mais radicais.
- Esse conhecimento, ou seja, o conhecimento da verdade «penso, logo existo», & justificado pelo
préprio acto de duvidar: :
— ao duvidarmos, estamos a pensar e, se pensamos, Somos necessariamente alguma coisa
(somos, pelo menos, alguma coisa que pensa);

- assim, & indubitavel que somos alguma coisa, e este € um conhecimento que nenhum
céptico consegue abalar.

NOTA: Néo se exige que o examinando utilize exactamente os mesmos termos do descritor da resposta correcta.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

N . r3 is*
da comunicagéio escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho

no dominio especifico da disciplina ’ 3 2 1

— Explica a ideia central (a nossa existéncia enquanto seres pensantes é
3 justificada pelo acto de duvidar), podendo recorrer a citagdo ou a parafrase 15 | 14 | 13
do texto. '

-~ Aresposta tem unidade légica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

Niveis™ » |~ Refere a ideia central, podendo recorrer  transcrigéo do texto.

— Aresposta tem unidade tematica, aceitando-se falhas pontuais. 1 10 9

- Faz afirmagbes correctas, embora irrelevantes, sobre o cepticismo OU

1 sobre a nossa existéncia enquanto seres pensantes, MAS ndo identificaa | 7 6 5
ideia central.

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

** No caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem duividas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo mais elevado dos dois em causa.

No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a cotagéo
a atribuir é zero pontos.
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€ ettt i i eteereeteeeiieEeeeeeetaeieteseeeeesionettasttiteeteeaiatreeeaaaeeiaeeiatt et eeearhaee e s abaeseearbbreseennbraenenaarbeneen 30 pontos

— David Hume defende uma-forma de cepticismo moderado.

— Por um lado, argumenta que a vivacidade das impressées sensiveis (as quais s&o anteriores ao
uso da raz&o) nos impede de rejeitar a nossa crenga natural no mundo exterior, demarcando-se
de um tipo de cepticismo extremo.

— Por outro lado, argumenta que a analise racional das nossas cren¢as mostra que muitas delas
s8o injustificadas (por exemplo, a crenga de que as impressbes dos sentidos s&o causadas por
objectos exteriores n&o esta justificada, pois a nossa mente «ndo tem maneira de conseguir
qualquer experiéncia da conexdo das percepgbes com os objectos»), pelo que o0 nosso
conhecimento & muito mais limitado do que habitualmente supomos.

~ Assim, Hume ¢é céptico quanto a possibilidade de encontrarmos um fundamento para o
conhecimento que esteja ao abrigo de toda a divida, mas o seu cepticismo néo € universal.

NOTA: Nio se exige que o examinando utilize exactamente os mesmos termos do descritor da ‘resposta correcta.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

da comunicag8io escrita em lingua portuguesa Niveis™
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 3 2 1

— Responde inequivocamente ao item.

— Expde com clareza as razdes, ou os argumentos, que justificam a resposta
dada.

al- Pelo menos um dos argumentos apresentados contém a informagéo que 20 | 20 | 27
consta no descritor da resposta correcta.

- Restringe a justificagéo apresentada ao dmbito do item OU, excedendo-o,
articula as informag8es suplementares com o tema do item.

- A resposta tem unidade l6gica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

— Responde ao item e enuncia as razdes que justificam a resposta dada.

Niveis™ | 3 —As razdes apre_sentadas coincidem parcialmente com a informagéo que o4 | 23 | 21
consta no descritor da resposta correcta.

— A resposta tem unidade tematica, aceitando-se falhas pontuais.

— Faz afirmagdes correctas sobre a posi¢io de Hume acerca do problema da
2 possibilidade do conhecimento.

- Faz algumas afirmagdes incorrectas.

- Faz afirmagdes avulsas ou irrelevantes.

18 | 17 | 15

— Faz algumas afirmagdes correctas sobre a teoria do conhecimento de
1 Hume. 12 11 9
- Faz afirmagdes incorrectas, avulsas ou irrelevantes.

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

** No caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem dividas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo mais elevado dos dois em causa.

No caso em que a resposta néo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a cotagao
a atribuir & zero pontos.

VS.FF.
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GRUPO IV

— Kuhn concordaria com as duas afirmag8es do texto.

25 pontos

1) Kuhn defende que, durante os periodos de ciéncia normal, a comunidade cientifica procura

preservar o conjunto de teorias e resultados universalmente aceites, isto &, procura preservar
o paradigma vigente.

2) Apenas quando as anomalias no interior do paradigma se tornam incontornaveis e séo
reconhecidas por alguns membros da comunidade cientifica, se inicia um periodo de

investigagdo divergente, ou de ciéncia extraordinaria, e de aceitag&o de teorias que pem em
causa o paradigma disponivel.

NOTA: Néo se exige que o examinando utilize exactamente os mesmos termos do descritor da résposta correcta.

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagéo escrita em lingua portuguesa

Niveis*

2

Mostra que Kuhn concordaria com as duas afirmagbes do texto,
destacando todos os elementos da teoria de Kuhn presentes nas
afirmagdes (correspondentes aos dois topicos de resolucdo).

A resposta tem unidade lbgica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

25

24

23

Niveis**

Mostra que Kuhn concordaria com uma das afirmagdes do texto,
destacando os elementos da teoria de Kuhn nela presentes
(correspondentes a um dos tépicos de resolugdo).

A resposta tem unidade l6gica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

20

19

18

Expbe, com imprecisdes, elementos da teoria de Kuhn presentes nas
afirmagdes do texto (correspondentes aos dois topicos de resolugéo).
Faz algumas afirmagdes incorrectas.

Faz afirmagdes avulsas ou irrelevantes.

15

14

13

Faz algumas afirmagdes correctas sobre a teoria da ciéncia de Kuhn.
Faz afirmagdes incorrectas, avulsas ou irrelevantes.

10

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

** No caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo mais elevado dos dois em causa.

No caso em que a resposta ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a cotagéo
a atribuir € zero pontos.
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.......................................................................................................................................... 30 pontos

A resolugéo depende do percurso de cada examinando. Apresentam-se exemplos de percursos

possiveis.

~ O examinando concorda com a afirmagéo, defendendo uma posigao realista, de cariz positivista
ou outra, ou uma posigéo de cariz pragmatista. Neste sentido, defende que ha conhecimentos
cientificos inquestionaveis ou que ha critérios pragmaticos de sucesso cientifico.

- O examinando concorda parcialmente com a afirmag&o. Neste sentido, poderd sustentar a sua
posicéo, defendendo o caracter objectivo, mas provisério e aproximativo, de todo o enunciado
cientifico.

- O examinando n&o concorda com a afirmagéo. Neste sentido, podera defender que a opgéo por

uma dada teoria cientifica se baseia em critérios que ndo sdo totalmente objectivos, de caracter
psicolégico, socioldgico, ou outros.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

N . , f ie*
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho

no dominio especifico da disciplina

3 2 1
— Responde inequivocamente ao item.
— Justifica a resposta, expondo razdes ou argumentos que sustentam a
resposta dada (que podem corresponder, ou ndo, a argumentos da
4 tradigéo filosoéfica). 30 29 27
— Articula as razdes ou os argumentos com a questdo da objectividade
cientifica.

— Aresposta tem unidade l6gica e temética, aceitando-se falhas pontuais.

— Responde inequivocamente ao item.

— Justifica a resposta, expondo razdes ou argumentos capazes de
3 sustentarem a resposta dada. 24 23 21
- Refere a questdo da objectividade cientifica, sem a articular com a

Niveis* resposta dada. )
- Aresposta tem unidade logica e tematica, aceitando-se falhas pontuais.

— Responde ao item formulado.
— Expbe, com imprecisbes, razbes ou argumentos compativeis com a

resposta dada OU analisa, com imprecisdes, a questéo da objectividade
2 S 18 17 15
cientifica.

-~ Faz algumas afirmagdes incorrectas.
-~ Faz afirmagdes avulsas ou irrelevantes.

- Faz algumas afirmagdes correctas sobre a nogdo de objectividade
cientifica.

~ Mostra que reconhece os termos do problema (¢ a ciéncia objectiva?).

- Faz afirmagdes incorrectas, avulsas ou irrelevantes.

12 | 1 9

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

** No caso de, ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem ddvidas quanto ao nive! a
atribuir, deve optar-se pelo mais elevado dos dois em causa.

No caso em que a resposta néo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a cotagao
a atribuir € zero pontos.
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